

# Бросок на пулеметы самураев

Дальневосточные пограничники приняли самое активное участие в войне против милитаристской Японии. Они входили в оперативное подчинение 2-го Дальневосточного фронта и выполняли поставленные командованием задачи: ликвидировали погранполицейские посты, обеспечивали переправу частей Красной Армии через водные преграды, охрану тыла действующей армии на вражеской территории.

Одним из самых укрепленных опорных пунктов был гарнизон японской пограничной стражи Саньдаоцзя. Пограничники знали, что гарнизон обороняют лучшие солдаты Квантунской армии, вооруженные пулеметами, автоматами, винтовками. Штурмовой группе, которую возглавлял лейтенант Михаил Касьяненко, была поставлена задача нанести удар со стороны Амура. Неприятный холодок охватил сердце офицера: ведь его подчиненные не участвовали в боевых действиях, все 4 года они охраняли границу. Энергичный, мужественный, весь словно стальная пружина, Касьяненко каждый миг был готов к действию. Своей готовностью старался вселить уверенность в своих подчиненных. Он пытливо всматривался, переводил взгляд с одного бойца на другого и почему-то ощущал себя невероятно взрослым и опытным по сравнению с теми солдатами и сержантами, которых предстояло повести в бой. «Устоят ли против самураев, выдержат ли, если по ним будут стрелять, как их поднять в атаку, ведь для большинства это первый бой».

Пограничники готовили гранаты – эта «карманная артиллерия» должна была заткнуть

«глотки» японским пулеметам. Лейтенант Касьяненко понимал, что на нем лежала огромная ответственность старшего группы. Она давала о себе знать значительно острее, чем ощущение личной опасности.

В три часа ночи 9 августа началась боевая операция. Около берега противник оборудовал мощное проволочное заграждение, которое пограничники с помощью ножниц убрали. Затем преодолели противотанковые рвы. Лейтенант Касьяненко приказал сержантам Череднику и Бочкиреву снять часовых на вышках. Ефрейтор Волков перерезал линии связи. Часовых сняли почти одновременно. После этого начался штурм гарнизона.

Японцы, несмотря на темень, били прицельно – чувствовалось, что подготовились к бою заранее, удачно расположив пулеметные «гнезда». Плотность огня была такой, что потерять избежать не удалось. Из окон и бойниц в пограничников летели гранаты, усиливался ружейный и пулеметный огонь. Группа Касьяненко плотно обложила одну из казарм. Японские пулеметы не умолкали ни на секунду. Командир своими глазами видел, как пулемет встретил ефрейтора Семенюка огненной трассой и тот упал. Офицер моментально оценил обстановку: нужно снять пулеметчика, иначе погибнет вся группа. Пульсирующее жало кинжалного огня, похожее на трепещущий змеиный язык, искало новые жертвы. Лейтенант Касьяненко метнул одну за другой «лимонки» и вжался в землю. Разрывы прогремели почти одновременно. После этого он добил расчет из автомата. А через несколько секунд прогремело наше «Ура» и группа пограничников поднялась в атаку. Касьяненко доказал делом, что он настоящий офицер. Он грамотно выполнил боевую задачу и достойно вел себя в бою. Это самое важное в трудную минуту – поверить в себя и своих подчиненных.

Отчаянно сопротивлялась одна из казарм, на участке которой атаковала группа майора Пальчиковского. Капитан Пылеев приказал лейтенанту Касьяненко поддержать боевых товарищей. Несколько выстрелов бронебойно-зажигательными, и казарма загорелась. Однако японцы простреливали все подступы к казарме. Погиб старшина Безносиков, получил ранение снайпер Богачев. Комсорг штурмовой группы сержант Борис Федорин метнул две гранаты в окно, отку-



Старший лейтенант М. Касьяненко с родными

да строчил пулемет. Он смолк ненадолго, а затем опять стал поливать наступавших свинцом. Федорин бросился к двери казармы, выломал дверь и стал уничтожать самураев внутри казармы. Пограничники ринулись вперед, не замечая пулеметных очередей и бушевавшего огня. Когда они были у стен казармы, рухнула крыша. Бесстрашный пограничник погиб, уничтожив пулеметный расчет. Оставшиеся в живых японские офицеры и солдаты пытались скрыться, но их заметил пулеметчик ефрейтор Николай Столетов, который открыл по отходящим огонь. На преследование бросили подчиненных лейтенантов Голенева и Касьяненко. Японцы заняли оборону и сражались с отчаянием обреченных, потому что отступать было некуда, дальше простиралось болото. К утру операцию завершили. Японский опорный пункт Санъдацзя был повержен.

Пограничники Хабаровского Краснознаменного округа с честью выполнили все поставленные задачи, наиболее отличившиеся были награждены боевыми наградами. Лейтенант Михаил Гордеевич Касьяненко за проявленное мужество при ликвидации японских пикетов был награжден орденом Красной Звезды....

Родился Миша Касьяненко в 1914 г. в с. Знаменка Кировоградской области. Рано потерял отца, жил с мамой и сестрой в бедности. Питались не разносолями, а самой простой крестьянской пищей: картошка, капуста, сало. После окончания школы Миша поступил в сельскохозяйственный техникум и выучился на агронома. В 1940 г. его призвали на службу в пограничные войска в Амурскую область. Дислоцировался пограничный отряд в г. Райчихинске. Определили в штаб на старшинскую должность, так как пограничников, закончивших техникум, в части было мало.

Дни на границе летели быстро: не успеешь оглянуться, месяца уже как не бывало. Командование отряда поощряло грамотного пограничника за отличную организацию службы, умелое использование способностей подчиненных.

В 1941 г. Михаил женился на учительнице, которая приехала на Дальний Восток по комсомольской путевке. Вскоре его перевели служить на заставу. Младший политрук Касьяненко скрупулезно изучил всю документацию, к службе относился ответственно, основательно и с других требовал того же. Поначалу, бывало, но чи напролет просиживал. Не цитаты зубрил – размышлял. Касьяненко понимал, что одними призывами мало что сделаешь, лозунги лозунгами, но в такое беспокойное время поступки требовались. Он не раз повторял, что главное в работе офицера – личный пример. Тот офицер уважаем, который, если взял автомат – пули из него самые меткие, вышел на спортивный городок – покажи, как надо крутить «солнце». Погра-

ничники уважали своего начальника за порядочность, человечность, за то, что он работал не замечая усталости.

Когда началась война, неоднократно писал рапорта с просьбой отправить в действующую армию, но ответ был один: оставаться на заставе и бдительно нести службу. На Дальнем Востоке участились провокации японских милитаристов. Японская военщина сконцентрировала крупные силы у границ Советского Союза, непрерывно пыталась прощупать надежность наших рубежей. Немало дальневосточных пограничников в борьбе с японской агентурой вдали от фронта отдали свои жизни за неприкословимость советских границ.

В 1944 г. Михаила Касьяненко как одного из самых подготовленных офицеров отправили в командировку на Северный Кавказ. За выполнение специального задания он был награжден орденом Красной Звезды.

Затем опять возвратился в пограничный отряд, участвовал в боевых действиях с японскими погранполицейскими постами и отрядами, за что наградили вторым орденом Красной Звезды.

Все эти годы рядом с ним была его супруга Александра Григорьевна, которая родила ему трех замечательных детей: Юри, Светлану и Вячеслава.

В 1948 г. он отучился один год в Харькове и получил назначение на должность заместителя коменданта по разведке в Поярково. Работа требовала особых знаний и навыков, умения быстро врастать в обстановку и реагировать на ее малейшие изменения. Впрочем, и здесь старший лейтенант Касьяненко показал себя умелым, со своим профессиональным почерком офицером. За задержание нарушителя государственной границы, который прошел спецподготовку в Китае, Михаил был награжден медалью «За отличие в охране государственной границы СССР».

В течение 12 лет Касьяненко служил в погранкомендатуре, в 1960 г. уволился в запас. В течение многих лет работал в райкоме партии инструктором, в День Победы и День пограничника выступал перед личным составом пограничного отряда.

Сыновья Юрий и Вячеслав получили хорошее образование, воспитали детей патриотами своей страны.

Дочь Светлана закончила медицинский институт и вышла замуж за бравого лейтенанта Военно-морского флота Евгения Михайлова. У Михаила Гордеевича оказался достойный зять. Евгений и Светлана служили в Хабаровске, Камень-Рыболове, Дальнереченске, Владивостоке. Почти семь лет капитан 1 ранга Евгений Михайлов был командиром флотского экипажа.

Это о нем говорил капитан 3 ранга Игорь Цаплин: «Он всего себя отдает выбранному делу. Порядочный и сильный духом офицер. Строгий и заботливый командир. За ним мы как за каменной стеной. На спортплощадке, на боксерском ринге – он первый. Мы видим, что к нам он относится не по обязанности, а от души, с желаниями. Соответствующая и отдача. Настоящий советский офицер, о которых поэт сказал:

«Есть в русском офицере обаяние,  
И ты готов идти за ним  
На самое большое испытание  
Сквозь бурю, сквозь огонь и дым».

Я тоже побывал в части, которой командовал Михайлов. В подразделениях идеальный порядок, особый уют в казармах и столовой, душевный подход к новобранцам. Свой профессиональный опыт капитан 1 ранга Михайлов и другие офицеры «старой закваски» приобретали в советское время. Жизнь приучила к упорству, умению решать все вопросы по принципу «сказано – сделано».

Несколько лет тому назад Евгений Анатольевич ушел на заслуженный отдых, в настоящее время он исполнительный директор Федерации бокса Приморского края, судья международной категории.

Особенно запомнилась Евгению Анатольевичу служба на оз. Ханко. Очень тесно взаимодействовали с пограничниками, которыми командовал полковник Борис Павлович Коннов. Помогали пограничникам задерживать незванных гостей, участвовали в поисковых операциях. Тогда еще капитан-лейтенант Михайлов за грамотные и инициативные действия по оказанию помощи пограничникам был награжден знаками пограничной доблести «Отличник погранвойск», I и II степени. Для людей понимающих комментарии излишни. Не у каждого офицера-пограничника есть такие знаки доблести.

Там же, в Камень-Рыболове, он купил книгу «Граница», где рассказывается о подвиге его тестя Михаила Гордеевича Касьяненко. В очерке «Бой закончился победой» есть такие слова: «Вперед!» – скомандовал лейтенант Касьяненко. Пограничники ринулись на штурм. В японском гарнизоне тем временем началась паника. Беспорядочно трещали выстрелы, слышались крики. В штабе полицейского отряда дежурный японский офицер тщетно бил по рычагу телефона. Ефрейтор Волков отлично выполнил поставленную задачу – все линии связи внутри гарнизона и связывающие его с тылом, с соседями были перерезаны. Группа лейтенанта Касьяненко действовала дерзко и бесстрашно. Они вовремя поддержали группу майора Пальчиковского и в критический момент боя не струсили и уничтожили милитаристов...» Сразу же переслали книгу Михаилу Гордеевичу. Он был очень bla-



Капитан 1 ранга  
Е. Михайлов с семьей

годарен военным писателям и журналистам, которые не забыли об их подвиге.

Умер герой-пограничник в 1978 г. Перед кончиной вспомнился ветерану Великой Отечественной войны тот бой в августе 1945 г.: как они преодолели укрепления с юга, а группа Пальчиковского обошла военный городок слева; как действовали его подчиненные – командир отделения Виноградов, главный старшина Андрей Белый, старшина 1 статьи Петр Козорезов; как ефрейтор Федор Семеняк наткнулся на проволочное заграждение, а потом во время боя его сразила пулеметная очередь. Перед глазами – лежащий на земле и истекающий кровью старшина Безносиков и сержант Борис Федорин, который сгорел живьем и отдал свою жизнь во имя победы.

Дело деда майора Касьяненко продолжают его внук и правнук. Гордость рода капитан 1 ранга Эдуард Михайлов – блестящий морской офицер, несколько лет командовавший атомной подводной лодкой, сейчас назначен на должность начальника штаба дивизии подводных лодок. Он не понаслышке знает, что такое офицерская честь. Умению брать ответственность на себя, не щадить сил для выполнения поставленных задач учили его дед, отец, преподаватели Уссурийского суворовского и Тихоокеанского военно-морского училища имени С.О. Макарова и Военно-морской академии. Правнук Юрий – курсант Дальневосточного высшего военного командного училища.

Большую школу прошел их дед и прадед Михаил Гордеевич Касьяненко. Такую бы школу каждому, кто носит на плечах офицерские погоны.

Полковник В. САМОТОХИН,  
редактор отдела постоянных корреспондентов  
центральной газеты ФСБ РФ «Граница России».

Фото из семейного архива Михайловых.